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Topflappen „“rot-weiß“ 
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Diesen Topflappen empfehle ich zum täglichen Gebrauch, als auch zur DEKO, denn er ist hübsch 
anzuschauen und ebenso griffig. 
Topflappen für den täglichen Gebrauch sollten aus Baumwolle sein, die bis zu 60° waschbar ist. Für 
Dekotopflappen eignen sich Wollmischungen, Polyacryl oder andere weiche Mischungen, da sie nicht 
mit Hitze in Berührung kommen. 
 
Ich habe verwendet: 
Ca. 25 g Polyacryl in rot und ca. 25 g in weiß, Lauflänge 75 m/50 g,  
1 Häkelnadel Nr. 5,  
 
Meine Abkürzungen sind wie folgt: 
LM = Luftmaschen, M = Masche, Rd = Runde, Rh. = Reihe, FM = feste Masche, KM 
= Kettenma-sche, Stb. = Stäbchen, tStb. = tiefer gestochenes Stäbchen. (= bei einem 
tiefer gestochenen Stäbchen, wird nicht in die unmittelbare Masche eingestochen, sondern 
eine Reihe tiefer/Vorreihe) 
 
In weiß 5 LM anschlagen 
1. Rh.: 
2 LM lassen und in die folgenden 3 LM je eine FM = 4 FM (die beiden Anfangsluftmaschen rechnet 
man als 1. FM) – Arbeit wenden (Rückreihe) 
2. Rh.: 
2 LM und 1 FM in jede FM häkeln = 4 FM. 
3. Rh.: 
2 LM und 1 FM in jede FM häkeln = 4 FM. 
 
(Jetzt wird in Runden weitergehäkelt. Die Arbeit nicht mehr wenden, sondern rund um häkeln!!!!) 
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(Jetzt wird in Runden weitergehäkelt. Die Arbeit nicht mehr wenden, sondern rund um häkeln!!!!) 
 
 
1. Rd.: 
3 LM und aus der 1. Seite 2 Stb. häkeln. In die letzte M (Ecke) 3 Stäbchen häkeln. Nun wieder 2 Stb. 
und in die nächste Ecke wieder 3 Stb. …… bis alle 4 Seiten umhäkelt sind. Enden mit 1 KM in die 
anfänglich angeschlagenen 3 LM dieser Rd. 
2. Rd. in rot: 
2 LM – 3 FM in jedes Stb. der Vorrunde – in die Ecke (Mittelmasche) 5 FM häkeln, dann weiter mit 
* 4 FM in jedes Stb. der Vorrunde  – in die Ecke (Mittelmasche) 5 FM häkeln * stets wiederholen, 
bis die Runde fertig ist. Enden mit 1 KM. 
3. Rd. in weiß: 
2 LM – 4 FM in jede FM der Vorrunde – in die Ecke (Mittelmasche) 3 FM häkeln, dann weiter mit 
* 8 FM in jede FM der Vorrunde  – in die Ecke (Mittelmasche) 3 FM häkeln * stets wiederholen, bis 
die Runde fertig ist. Enden mit 1 KM. 
4. Rd. in rot: 
3 LM häkeln und weiter mit 1 tStb, nochmals 1 tStb. und dann 3 „normale“ Stb. (nicht tiefer 
gestochen!). In die folgende Ecke (Mittelmasche) nun 2 tStb. – 1 LM – 2 tStb. häkeln. 
 ** 3 Stb. – 2 tStb. – 3 Stb. – Ecke ** stets wiederholen und die Rd. mit einer KM schließen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  3 Stäbchen 

2 tiefer gestochene 
Stäbchen 

Ecke mit 2 tiefer gestochenen 
Stäbchen, 2 Luftmaschen und 
nochmals 2 tiefer 
gestochenen Stäbchen 
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5. Rd.: 
2 LM – 7 FM in die folgenden 7 Stb. häkeln – in die Ecke (Luftmaschenloch! Mittelmasche = 
Luftmasche, die wir in der Vorrunde gehäkelt haben) 3 FM häkeln. 
*** 12 FM auf die 12 Stb. Der Vorrunde häkeln, in die Ecke (Luftmaschenloch) 3 FM *** stets 
wiederholen und die Rd. mit einer KM beenden. 
6. Rd. in rot und weiß: 
3 LM in rot, 1 Stb. in weiß in das folgende Stb. der Vorrunde, 1 Stb. in rot  in das folgende Stb. der 
Vorrunde, 1 Stb. in weiß, 1 Stb. in rot, 1 Stb. in weiß, 1 Stb. in rot …….. immer im Farbwechsel 
häkeln, auch in den Ecken. In die Ecken (Mittelmasche) häkelt man 5 Stb. (auch im Farbwechsel!) 
Pro Seite = 14 Stb. von Ecke zu Ecke. 
Die beiden Fäden (rot und weiß) laufen hinter der Arbeit immer mit und man verkreuzt sie pro Masche 
bzw. sie verkreuzen sich beim Farbwechsel automatisch. 
Diesen Wechseleffekt könnte man auch durch tiefer gestochene Stäbchen erzielen, doch ergibt dieser 
ständige Farbwechsel der Wollfäden ein korrekteres Bild als tiefer gestochene Maschen! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. Rd. in rot: 
3 LM und dann in jedes Stb. der Vorrunde 1 Stb. häkeln. In die Ecke (Mittelmasche) kommen  
2 Stb., 1 LM und 2 Stb. 
Von Ecke zu Ecke = 18 Stb. Runde mit einer KM beenden. 
8. Rd. in weiß: 
3 LM und in die gleiche Stelle 1 Stb. häkeln. 1 M frei lassen, 2 Stb. in die folgende M, 1 M frei 
lassen, … immer so weiterhäkeln ….. 2 Stb. in eine Masche und 1 M frei lassen. 
In die Ecken kommen: 2 Stb., 1 LM, 2 Stb. 
An einer Ecke (egal welche!) häkelt man 10 Luftmaschen. Hier beginnt man VOR der Ecke mit den 
Luftmaschen und sticht erst wieder NACH der Ecke ein. (siehe Bild) 
Von Ecke zu Ecke = 11 (x 2er) Stäbchen, an den Seiten, wo der Aufhänger mit verknüpft ist, sind es 
nur je 10 (x2er Stäbchen). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ecke mit 5 
Stäbchen im 
Farbwechsel 

14 Stäbchen im Farbwechsel 
von Ecke zu Ecke 



Seite 4 von 4 
© Ursula Doliwa, http://www.ullashome.de 

 

Seite 4 von 4 
© Ursula Doliwa, http://www.ullashome.de 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Rd. in rot: 
2 LM und jetzt in den Zwischenraum zwischen 2 Stb. der Vorrunde immer 2 FM häkeln. 
Über den Aufhänger in die LM je 2 FM in 1 LM häkeln, 1 LM frei lassen, 2 FM in 1 LM häkeln, 
1 LM frei lassen…….. In jede Ecke 2 FM, 1 LM, 2 FM. Die Rd. mit einer KM beenden. FERTIG! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nach § 2 des Gesetzes über Urheberrecht und verwandte Schutzrechte (UrhG) sind alle hier 
geschriebenen und von mir veröffentlichten Anleitungen meiner persönlichen, geistigen Schöpfung 
entsprungen.  Vervielfältigung ist in keiner Weise von mir gestattet, sowie ungefragte 
Veröffentlichungen in Zeitschriften, Büchern oder Internetseiten. Sie dürfen jedoch gerne Ihre hieraus 
entstandenen Werke jederzeit verkaufen, das bleibt Ihnen überlassen. 
© Ursula Doliwa, 13.04.2007, http://www.ullashome.de  

10 x 2er Stb. 

11 x 2er Stb. 


